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Постановка проблеми. В умовах реформування 
системи вищої освіти і реалізації Болонських домовле
ностей, важливою компонентою розвитку і життєдіяль
ності сучасних українських університетів є міжнародне 
співробітництво. Успішна співпраця з закордонними 
вищими школами активізує процеси реформування і 
модернізації вищої освіти в Україні, підвищує якість 
освітніх послуг та сприяє інтеграції освітньої системи 
України в європейський і світовий освітній простір. Між
народне партнерство в сфері вищої аграрної освіти 
переконливо засвідчує про якісні зміни в сфері вищої 
освіти України та її конкурентоспроможність на міжна
родному ринку освітніх послуг.

Аналіз останніх досліджень. Міжнародне співробі
тництво вищих навчальних закладів знайшло своє ви
світлення у дослідженнях В.Андрущенка [2, с. 34-42; 
14], І. Вакарчука [16], Н. Гайкалової [3, с. і 2-15], В. Жу- 
равського [5], М. Згуровського [5; 6], О. Іванова [7, 
с. 82-86], І.Каленюк [8], О. Косенко [9, с. 81-86], В. Кре
меня [10; 11, с. 8-11], В. Лугового [13; 14] та інших віт
чизняних науковців. Серед зарубіжних дослідників ці 
питання піднімають Ф. Андрушкевич [1], Л. Жулєва [4, 
с. 51-55], Д. Мацкевич [4, с. 51-55] та інші.

Мета і завдання дослідження. Ставиться мета з'я
сувати особливості міжнародного співробітництва 
НУБіП України та акцентувати увагу на важливості між
народної складової сучасної вищої школи як фактора 
забезпечення суб'єктності вітчизняної системи вищої 
освіти на ринку міжнародних освітніх послуг.

Основна частина. Національний університет біоресу- 
рсів і природокористування України з моменту свого за
снування велику увагу приділяє міжнародному співробіт
ництву з закордонними вищими школами аграрного про
філю. Розгортання міжнародного співробітництва припа
дає на 1950 рік. З того часу понад 3000 іноземних грома
дян з 89 країн світу здобули вищу освіту та отримали ква
ліфікацію магістра з різних галузей сільського, лісового, і 
рибного господарства та ветеринарної медицини в НУБіП 
України. Понад 500 осіб продовжили навчання в аспіран
турі та докторантурі й отримали наукові ступені докторів і 
кандидатів наук. Значний внесок у справу міжнародного 
визнання системи освіти НУБіП України засвідчують 
30 професорів університетів-партнерів, які отримали 
звання "Почесний доктор НУБіП України" і 51 -  звання 
"Почесний професор НУБіП України" [15].

Міжнародна діяльність університету має свої особ
ливості, які враховують сучасні вимоги до функціону
вання вищого навчального закладу згідно з Болонськи
ми домовленостями, специфіку вишу та традиції, які 
напрацьовувались упродовж всього його існування.

У 1998 році Національний аграрний університет (ни
нішній Національний університет біоресурсів і природо
користування України) святкував 100-річний ювілей, що 
сприяло активізації міжнародної діяльності та посиленню

інтеграційних процесів вишу. До цієї важливої дати була 
приурочена міжнародна конференція "Глобалізація сис
теми вищої аграрної освіти та науки: відповіді на потреби 
21 століття". Конференція об'єднала делегатів із 40 країн 
світу та засвідчила визнання міжнародною спільнотою 
вагомих досягнень української вищої аграрної освіти. За 
ініціативи Університету штату Айова (США), НУБіП Укра
їни та Університету ім. Гумбольдта (Німеччина) на цій 
конференції було створено Глобальний консорціум ви
щої сільськогосподарської освіти і досліджень (Global 
Consortium of Agricultural Universities).

Основним завданням Консорціуму є реформування 
світової системи вищої освіти і науки на базі новітніх 
досягнень фундаментальних і прикладних наук та ін
формаційних технологій, а також адаптація її до відпо
відних економічних, національних і релігійних особли
востей регіонів. Кожні два роки, починаючи з 1999 р., в 
рамках Консорціуму проводяться міжнародні конферен
ції. На сьогоднішній день проведено 7 Всесвітніх кон
ференцій GCHERA.

Основними завданнями міжнародної конфедерації є: 
глобалізація навчальних планів і програм в університе
тах відповідних напрямів, організація розповсюдження 
передових знань університетами при підготовці та під
вищені висококваліфікованих кадрів, обмін студентами, 
досягненнями і досвідом вчених, інтеграція університетів 
з передовими дослідницькими та інноваційними структу
рами світу, обговорення найактуальніших проблем вищої 
освіти, сучасної науки і виробництва, проведення конфе
ренцій тощо. Міжнародна конференція розробляє пропо
зиції з таких глобальних проблем, як сталий розвиток 
сільськогосподарського виробництва і сільських терито
рій, якість і безпека кормів і харчів, ремедіація еконебез- 
печних екосистем і навколишнього середовища, здоров'я 
і харчування людей і тварин, відновлювальні джерела 
енергії, економічна стабільність екобезпечних систем 
харчування (органічна продукція) [15].

У нинішніх умовах НУБіП здійснює активне міжна
родне співробітництво, що є вагомим ресурсом розбу
дови сучасного аграрного університету України. Пріори
тети міжнародної діяльності спрямовані на досягнення 
стратегічних цілей НУБіП України. Для втілення цих 
завдань понад 1000 викладачів, студентів та науковців 
НУБіП України у 2010 році взяли участь у різноманітних 
міжнародних заходах. На базі НУБіП України було ор
ганізовано та проведено 235 міжнародних заходів.

НУБіП України на сьогодні безпосередньо бере 
участь у більш ніж 50 проектах і программах. Зок
рема, спільний проект за програмою ТЕМПУС ЄС "На
вчальний план за спеціальністю "Охорона навколиш
нього середовища" в аграрних університетах -  
ENAGRA"; Проект 6-ї Рамкової програми ЄС (FP6) 
"Зменшення впливу виробництва біопалива на продук
цію харчування"; Проект 7-ї Рамкової програми ЄС
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(FP7) "BIOCIRCLE" -  формування кола співпраці роз
ширення мережі BIONCP через національні контактні 
центри третіх країн; Проект 7-ї Рамкової програми ЄС 
(FP7) "Енергія біомаси для Європи"; Проект "Система 
диференційованого ведення господарства в лісових 
екосистемах Українських Карпат, Чеська Республіка -  
Україна"; Інноваційний дослідницький проект "Зниження 
ризиків катастрофічних пожеж в зоні відчуження" та 
багато інших [15].

НУБіП України співпрацює також з представництва
ми таких іноземних фірм, як "John Deere", "Pioneer" 
(США), "Валтра Валмет", "Leipurin" (Фінляндія), "М&Р 
Farma" (Швейцарія), AGCO (Данія), "Альфа Лаваль Агрі 
в Україні" (Швеція) та рядом інших.

Окремі програми співпраці отримали спонсорську під
тримку сімей української діаспори в США, зокрема С. Дво
яка, О. Воскобійника, Б. Лехмана, В. Головатого, М. Яцика.

Кожного року близько 300 викладачів та науковців 
НУБіП України беруть участь у міжнародних конферен
ціях, симпозіумах, семінарах, воркшопах, деякі з них 
запрошуються вузами-партнерами для читання лекцій; 
здійснено культурно-виховні поїздки студентів і викла
дачів, зокрема до Бельгії, Німеччини, Польщі, США. 
Щорічно на базі університету проводиться біля 50 між
народних конференцій, семінарів і воркшопів. Близько 
100 студентів і аспірантів НУБіП України проходять на
вчання та стажування у провідних університетах США і 
країн Західної Європи.

НУБіП України постійно відвідують офіційні делега
ції з США, Канади, Німеччини, Франції, Данії, Нідерлан
дів, Ірландії, Італії, Китаю, Великобританії, Ірану, 
Польщі, Литви, Швеції. Представники університетів- 
партнерів виступають з лекціями перед студентами 
НУБіП України.

Напрями міжнародного співробітництва та форми 
співпраці є надзвичайно різноманітними та змістовно 
вагомими. НУБіП бере участь в багатьох спільних між
народних проектах за програмою TEMPUS. Зокрема, за 
програмою TEMPUS !V він є учасником проекту "На
вчальний план за спеціальністю "Охорона навколиш
нього середовища" в аграрних університетах -  
ENAGRA" (2010-2013). За програмою TEMPUS III уні
верситет брав участь у проектах: "Впровадження 
фундаментальних та новітніх наукових методик в магіс
терських та аспірантських навчальних планах аграрного 
напрямку -  IMBASMA" (2007-2009), "Навчальні курси в 
Україні за Болонським процессом -  UKRABOL" (2007
2008), "Розвиток системи забезпечення якості в україн
ських університетах -  DASAU" (2005-2006), "Підвищен
ня кваліфікації керівників сільськогосподарських під
приємств" (2004-2006). За програмою TEMPUS I-II 
НУБіП брав участь у таких проектах: "TEMPUS 
TACIS -  "Якість продуктів харчування: від ґрунту до 
споживача" (1999-2002), "TACIS -  Project FD UK 9401 -  
Agriculture and Food Sector: Policy Formulation and 
Advisory Service" (1995-1996) [15].

Університет активно співпрацює з ФАО ООН (Про- 
ловольча сільськогосподарська організація ООН). Спів
робітництво з ФАО ООН Національний університет біо- 
ресурсів і природокористування України розпочав ще 
до вступу України до ФАО ООН наприкінці 90-х років 
минулого століття. Зокрема, спільно з ФАО ООН було 
проведено кілька успішних конференцій з проблем ін
формаційного та консультативного забезпечення АПК. 
Із вступом до ФАО ООН 29 листопада 2003 року перед 
Україною відкрились нові можливості співпраці зі світо
вим співтовариством у питаннях формування стратегії

розвитку сільського і лісового господарства, рибництва, 
всього продовольчого комплексу, ветеринарної меди
цини, створення нормативів якості та безпеки продукції, 
а також її міжнародної сертифікації й стандартизації.

Широкі можливості в цьому плані відкривають Про
грами технічної допомоги ФАО ООН (ТСР Projects), 
розроблені з метою реагування на невідкладні потре
би країн-членів.

В рамках проекту AGORA -  "Доступ до глобальних 
он-лайн досліджень сільського господарства у Східній 
Європі, на Кавказі та у Центральній Азії" НУБіП України 
має право безкоштовного доступу до Порталу електро
нних наукових публікацій провідних зарубіжних видав
ництв (1900 наукових журналів).

На сьогоднішній день НУБіП України є національ
ним координатором охорони лісів від пожеж у Східній 
Європі. У березні 2013 року в університеті на базі на
вчального і наукового інституту лісового і садово
паркового господарства відкрито Регіональний Схід
ноєвропейський центр моніторингу пожеж (REFFMC), 
який координуватиме наукові дослідження у галузі 
природних пожеж і сприятиме інформаційному обміну 
у цій сфері. Відкриття центру моніторингу пожеж на 
базі НУБіП -  це результат багаторічної співпраці нау
ковців інституту з Глобальним центром моніторингу 
пожеж (GFMC), штаб-квартира якого знаходиться в 
Німеччині, та групою фахівців з лісових пожеж Євро
пейської економічної комісії ООН/ФАО [12] .

У НУБіП України реалізовано ряд проектів техні
чної допомоги ФАО ООН (ТСР Projects): "Розбудова 
Української лабораторії якості й безпеки харчової і сіль
ськогосподарської продукції", 2004-2007 рр.; "Форму
вання стратегії та підвищення рівня обслуговування 
агро-інформаційної системи", 2006-2007 рр.; "AGORA -  
Доступ до глобальних он-лайн досліджень сільського 
господарства у Східній Європі, на Кавказі та у Центра
льній Азії", 2007-2008 рр. та інші.

Географія міжнародних зв'язків НУБіП надзвичайно 
широка, охоплює всі частини світу і нараховує сотні 
університетів. Лише у 2010 р. підписано та пролонгова
но 54 угоди про співпрацю [15].

Тісна співпраця пов'язує НУБіП з Двома університе
тами США (штатів Айова -  1996 р. і Луїзіана -  1998 р.), 
Університетом м. Гент (Бельгія, 2002 р.) і Університетом 
ім. Гумбольдта (Німеччина, 2002 р.), які визнали систему 
освіти НУБіП України як таку, що відповідає їх вимогам.

У період 2005-2008 рр. були підписані Меморанду
ми про можливість отримання подвійного диплому 
НУБіП України та Університетом Вагенінген (Нідерлан
ди) в галузі науки про навколишнє середовище, біоеко- 
номіка, біотехнологія, Університетом ім. Гумбольдта за 
магістерською програмою управління процесами та 
менеджмент якості, Токійським аграрним університетом 
за програмою міжнародний біобізнес, університетом 
прикладних наук Вайєнштефан (ФРН) за програмою 
МВА та університетом прикладних наук Ангальт (ФРН) 
за програмою МFА і МВА.

Щороку сотні студентів НУБіП України відвідують 
закордонні установи з метою навчання, стажування, 
навчально-виробничої практики, а також представля
ють навчальний заклад та країну в ряді міжнародних 
заходів (Німеччина, Польща, США, Швеція, Японія, Ро
сія, Білорусь). Десятки студентів навчаються за магіс
терськими програмами з можливістю отримати подвій
ний диплом, а понад 100 іноземних громадян з 17 країн 
світу здобувають освіту в НУБіП та проходять різні про
грами стажування [15].
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Висновки. Особливістю вишу в розвитку міжнарод
них зв'язків є його активна позиція в федерації аграрної 
освіти ООН, Глобальному консорціумі вищої сільсько
господарської освіти і досліджень, де університет вико
нує спільно з провідними університетами світу важливі 
наукові проекти і бере участь у значній кількості про
грам. Надзвичайно широкою є географія міжнародного 
співробітництва вишу, практично на всіх континентах 
світу є вищі навчальні заклади, з якими плідно співпра
цює і забезпечує інтенсивну інтеграцію української ви
щої аграрної освіти у світовий освітній простір. Універ- 
ситети-партнери НУБіП мають високий рівень зацікав
леності у співпраці, адже їх об'єднують специфіка підго
товки кадрів, бажання досягнути вагомих результатів у 
наукових дослідженнях, активізації академічної мобіль
ності суб'єктів вищої аграрної освіти та вдосконалення 
матеріально-технічної бази університетів.

Плідна співпраця з провідними університетами світу 
сприяє реформуванню системи освіти НУБіП України 
відповідно до ринкових відносин і адаптації її до вимог 
провідних університетів світу, забезпечує постійне вдо
сконалення якості вищої аграрної освіти вітчизняного 
вишу, а отже підвищує конкурентоспроможність україн
ської системи освіти на ринку освітніх послуг.
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